关于《德州市燃气管理条例（草案征求

意见稿）》的起草说明

德州市城市管理局

（2025年9月3日）
根据地方立法工作要求，现将《德州市燃气管理条例（草案征求意见稿）》（以下称“《条例》”）的起草情况作如下说明： 

一、起草背景

燃气安全稳定供应与人民群众生活息息相关，是重要的民生事业。在市委、市政府的正确领导和社会各界的关心支持下，全市燃气行业得到快速发展。目前全市共有管道燃气企业37家、汽车加气站54座、瓶装液化石油气企业22家，燃气管道总长度2.98万千米（其中市政管道长度0.87万千米），供应管道燃气用户185.43万户、瓶装液化石油气用户12.12万户。2024年全年天然气供气量8.27亿立方米，液化石油气供气量2.05万吨。

但是，随着燃气行业的快速发展和用户数量的迅速增长，在燃气的规划建设、供应保障、经营服务、使用安全等方面出现了职责不清、供应不稳、服务不优、安全不足等问题，亟需进一步规范管理。全市各级燃气管理部门、燃气企业及广大用户对燃气立法提出了迫切的要求和愿望，市、县人大代表和政协委员也多次呼吁，出台本市《条例》已具备了充分的条件。

二、起草过程

我们广泛搜集、认真梳理了国家、省以及其他省市有关燃气管理方面的法律法规、政策文件、技术规范和服务导则等共计80余部，形成了燃气立法资料汇编，并组织业务人员集中学习、认真研究燃气立法资料，为《条例》的起草奠定了坚实基础。

根据《德州市人民政府立法工作规定》的精神，为广泛吸取社会各界意见，我们在全市范围内开展调研，并到济南、济宁、潍坊、临沂、聊城等地进行考察学习，组织专项调研6次，召开座谈会8次，对各部门、企业和用户反映的问题和提出的意见建议进行了深入讨论和有益借鉴。

我们认真梳理了燃气行业管理工作中遇到的实际问题，根据问题深入分析问题产生的原因，并针对性地寻找解决问题的具体对策和工作措施，同时为具体对策和解决措施找出上位法依据，借鉴、参考其他地市先进经验，形成《条例》的条文内容。
《条例》的起草以《中华人民共和国安全生产法》《城镇燃气管理条例》《山东省燃气管理条例》等法律法规以及《市政公用事业特许经营管理办法》《关于清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展的意见》等部门规章和政策性文件为依据，参考枣庄、青岛、淄博、济南等省内城市和河北、江苏、广东、杭州、安阳、十堰等地的燃气管理制度和先进经验，建立了符合我市燃气行业实际的管理制度。

三、主要内容

《条例》对于上位法已有明确规定的内容不再重复；对于上位法规定不够具体细致的内容，在不与上位法相抵触的前提下，结合本地燃气行业发展实际予以明确、细化。《条例》共计8章38条，主要内容分别为：
第一章“总则”共3条，主要对立法目的、适用范围、管理体制和部门职责分工等内容进行了规定。

第二章“规划建设”共8条，主要规定了燃气工程建设项目需要征求燃气管理部门意见、管道燃气实行按区域经营制度、禁止管道燃气企业经营区域和管网交叉；明确了建设项目配套燃气设施“三同时”以及新建燃气设施的投资建设边界、燃气设施维护更新的责任范围和费用主体界定、燃气设施迁改费用主体界定；明确禁止“点供”以维护管道燃气特许经营权；禁止无故阻工，利用相邻权消除燃气项目建设施工阻力；同时对燃气管道达到设计使用年限或者因自然灾害和安全事故受损后的评估与报废处置进行了规定。
第三章“供应保障”共6条，主要围绕市、县两级政府建立燃气供应保障应急体系，对建立实施燃气价格联动机制、定期签订气源合同、推进燃气管网互联互通、企业落实储气责任、限制供气措施及优先保障要求等配套措施进行了明确规定。

第四章“经营服务”共6条，主要对管道燃气实行特许经营制度、特许经营协议的签订、终止及临时接管进行了明确规定；鼓励燃气市场规模化整合，促进行业持续健康、高质量发展；对管理规范度不高和容易出现隐患问题的瓶装燃气经营企业进行重点关注，明确其应然规定；对用户较为关心的燃气计量装置的选用与要求、计量争议处理进行了明确规定。

第五章“使用安全”共6条，聚焦燃气使用安全，从用户侧和燃气经营企业两个层面进行了规定。用户侧方面，规定了用户初次开通燃气的现场安全确认，列举了部分为保障燃气安全的禁止性规定，同时对隐患问题较多和事故率较高的餐饮场所用户进行了强调和特别规定。燃气经营企业方面，对企业开展入户安全检查的频次和具体要求进行了规定，同时规定了为保障用气安全可以对用户暂停供气的情形。

第六章“事故处理”共3条，主要规定了鼓励燃气保险以增强抵御风险的能力、第三方施工破坏燃气管道后的处置措施，并对一般和较大燃气安全事故的调查处理主体进行了明确。

第七章“法律责任”共4条，主要对违规建设“点供”、燃气经营企业不按规定开展入户安检等情形明确了行政处罚措施，并制定了指引性条款和处罚权相对集中条款。

第八章“附则”共2条，对《条例》条文内容所涉及的部分名词进行解释，同时规定了施行日期。
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